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CENNI PRELIMINARI

A distanza di 4330 melri dalla foce del fiume Sesia nel Po nella
direzione Est-Ovest & sul primo dei fiumi ora detti situato il ponte,
di cui ¢ nella presente dissertazione discorso. Esso & in muratura.
I asse suo rettilineo normale alla direzione della corrente ha la
Junghezza di m. 340,80. La profondita de’ suoi volti ¢ di m. 10,
di cui m. 9,60 segnano la distanza tra i due parapelti * da inten-
dersi divisa in due parti; la prima di m. 5,50 per la larghezza

. della strada carreggiabile, e la seconda di m. 4,10 per quella della
“strada ferrata , la quale dalla carreggiabile trovasi separatla per

mezzo di una lamiera in ferro dell’altezza di m. 3.
Gli archi con corda di m.47,50 e con monta di m.2,50 sono
in numero di 16 lasciando cosi alle acque del fiume una luce li-

Dera di m. 280. Le pile hanno spessore di m. 2,80 all’altezza del

piano d’imposta , il quale si trova alto m. 104 sopra il livello del
mare, vale a dire mezzo melro al disopra del piu alto livello che
le acque del fiume possono raggiungere nel caso delle grandi piene
e m. 4 piu sopra del pelo-delle magre, che nella sezione trasver-
sale del fiume in vicinanza del ponte trovasi avere m. 100 per
ordinata rispetto al livello del mare. R

I parapetti rappresenlali nel disegno appartengono ad un primo progetto.
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Ho detto che il ponte si trova a 4330 meltri dalla foce del fi
Sesia nel Po. Giova notare come tale posizione sia convenientissi;
avulo riguardo alla poca velocita che 1’ acqua possiede in tale
calita per tre distinte ragioni :
1° perche in tal sito si verifica una inclinazione del |
pochissimo sensibile , (rovandosi esso nel passaggio da una
denza di m. 0,0036 per metro ad un’altra di m.0,00067.
20 perche Pampiezza del rigurgito prodotto dalla confl
del fiume Sesia col Po anche nei casi piu sfavorevoli si pro
a m. 7474 dalla foce, mentre nelle grandi piene arriva
m. 11253. o
3° perché la chiamata allo shocco prodotta dal Po anck
casi di grande magra in questo fiume si estende non al di
m. 2386 dalla foce della Sesia verso la sua origine. :
Poiché siamo a parlare della velocita dell’acqua in vicina :
ponte sard conveniente verificare come dessa non sia (roppo g
per essere di danno alle fondazioni , anche dopo di aver
I’incremento dovuto al passaggio dell’acqua per la luce li
ponte. ‘
La velocita dell’ acqua in una sezione a monte del pont
indico con v fu (rovala di m. 1,89. Cerchiamo che cosa
per I’acqua che passa nella luce libera. Il valore di ques
velocita puo ritenersi dalo dalla formola : ;

V=V2g(sF+h) e

in cul, s & Paltezza dovuta alla velocita v per cui

L
i

. v?
gE= e 0, 1821
h & Pincremento che subisce 1’allezza naturale dell’ac
passare tra pila e pila;
g. la gravita;
V, la velocita incognita.
In quanto ad % pud essere dato dalla condizione

Lyvs =1kVsTh +11¢Vs+§h i



-

7

Ja quale esprime (molliplicaqdo ambo i membri per 24 ) che I’a-
gqua, che passa per una sezione a monte del ponte deve pur pas:
qare in un tempo uguale per la sua luce libera, da intendersi
scomposta in due parti; e nella quale si ha:

[ larghezza della sezione a monte;

y altezza media dell’acqua in questa sezione;

k altezza del pelo naturale della corrente sull’orlo inferiore
della sezione libera.

 Pincremento in questione ;

| larghezza della luce libera.

Qe si consideri solo la parte di sezione in cui I’acqua & piu pro-
fonda e dotata quindi di maggior velocild, il che si verifica per
le otlo prime arcate, che sono a desira della corrente, si potri ri-
tenere L=163m.; y=3,95; k=4 ed l=8X17,50X0,9
essendo 0,9 un coefficiente di contrazione. Risolvendo 1" equa-
zione (2) a tentalivi coi dali ora enunciali si trova A=0,11, e
sostituendo questo valore nella equazione (1) si avra V = 2,39 per
cui sari V—ov =0,50, incremento assai piccolo per estendere a
profondita maggiore di alcuni centimetri I'azione degli scavi, che
Pacqua tende a produrre nel riprendere a valle del ponte la velo-
cila primitiva.

Dei Volti.

La superficie d’intrados dei volti & una superficie cilindrica a
direttrice un arco di circolo di corda m. 17,50 e di saetta m.250.
La superficie d’ estrados presenla 4 risalti posti due ad un terzo
e gli altri due a due terzi del volto, i1 quale cosi avrd 3 differenti
spessori, cioé:

Spessore del volto alla ehiave.........coeeeiinnn. i, m. 1, 05
Id. id. tra la 1? e la 2% risega........ » 1,20
Id. id. tra la 22 risega ed il pulvinare - 4, 3%

\
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Di questi valori il primo & il pit imporlante avuto riguardo
stabiliti del volto. Esso secondo la formola empirica di Leveil]

1-4+0,1.C
e ey
in cui € & la corda; sarebbe nel nostro caso di m. 0,91.
Recentemente il prof. cav. G. Curioni dava una formola te
determinatrice del suddetto spessore alla chiave. Indicando
z, lo spessore alla chiave; ’
po il raggio corrispondente alla curvatura del volto alla ch
a la distanza dal vertice dell’ estrados ai suolo stradale.
Paltezza fittizia, che assumerebbe un prisma di muratura J
come il sovraccarico ; 3
I1 il peso del metro cubo di muratura;
R il coefficiente di rottura;
n il coefficiente di slabilitd. >
egli pone:

,nHzoz-_l'l(%zo-}—(a—i—po)z‘,—}—am)‘. e

essendo il 2° membro il valore della spinta orizzontale d
dedotta dal considerare ogni elemento di vollo compi‘esq
giunti come lali rigidi di un poligono funicolare sottop
zione del peso del volto col sovraccarico; e dal cercare
valore della forza langenziale, che in esso si sviuppa: ed il
bro la pressione, a cui si pud con stabilita fare soggiacere
perficie del giunto alla chiave, considerando per semph
profonditd di volto uguale all’unila. ; ;

Ricavando pertanto il valore di z, dall’equazione or j
nendo, cume nel nostro caso

=1",40 ,=16"56 TI1—=2000kg. R=—6500

r'3

e contentandoci di n =1/, si (rova

20= l, 1.
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Ora essendo lo spessore reale di m. 1,05 compreso fra il tea-
o e l’empirico 0,91 si pud a buon diritto rilenere come lo

ric
spessore reale sia conveniente.

Verificato lo spessore alla chiave sarebbe desiderabile di posse-
dere un metodo teor ico di facile applicazione pratica per verificare
la convenienza degli altri spessorl del volto. Ma, né per determi-
nare questi a priori, n¢ quindi per verificarli in un volto gia co-
rutto non si conosce finora metodo soddisfacente.

Lasciando pertando di accennare ad un metodo pratico suggerito
: in proposito dal sopranominato Professore cemincieremo a veri-
. ficare la stabilita del volto ne1 diversi giunli col metodo di Mery,
- detto della curva delle pressioni.
' Consiste desso nel fare primieramente diverse ipotesi intorno
“al modo, con cui il vollo pud rovinare. Cid pud accadere o per
strisciamento d’un giunto sull’altro, oppure per rotazione dell’'uno
intorno allo spigolo di infrados o di estrados dell’altro. Eliminando
~ il primo caso poco avverabile per la ferza di attrito mollo consi-
~ derevole fra giunto e giunto rimane il secondo caso, il quale si
- pud tradurre in qualtro principali ipotesi:
e 1° 1i volto puo fendersi alla chiave verso I’intrados apren-
~ dosi al’imposta verso I’estrados; :
4 2° Pud fendersi alla chiave verso Destrados ed all’imposta
verso I’intrados;
G 3° Puo fendersi contemporaneamente alla chiave ed all’im-
i)bsta verso V'intrados aprendosi verso ’eslrados in un giunto in-
~ termedio;
A 4° Pud fendersi contemporaneamente alla chiave ed all’im-
~ posla verso Iestrados aprendosi verso Vintrados in un giunlo in-
~ termedio. .
~ Cio posto si calcolano le spinte orizzontali per le diverse ipotesi,
poscia scomposto in convenienti parti il vollo, si calcolano i pesi- .
- che gravitano sui giunti separanti le suddette parti e si trovano
p. le posizioni dei centri di gravita delle figure che le rappresentano.
- — Considerando poi un giunto qualunque si cerca in quale punto

-
i
v

-

sl

Martinengo x



10
viene incontrato dalla risultante del peso, che gli corrispon_dg;. i
dalla spinta orizzontale: il primo essendo rappresentato da ung
relta verticale che passa pel centro di gravila della parte ch
considera; la seconda da una retla orizzontale passante, a se ond:
delle ipotesi, nell’uno o nell’altro di due punti che dividono
tre parti eguali lo spessore del volto alla chiave. — La risu
suddetta, variabile per le quallro ipotesi, somministrera per
giunto 4 punti, e riunendo fra loro quelli, che alla medesima
tesi corrispondono, risulteranno 4 linee. Se queste linee sg
comprese fra altre due che siano il luogo geomelrico, 1’u
punti situati pei diversi giunti ad '/, dal loro spessore a parti
Vintrados, V’altra di quelli situati ai ?/,; allora si dira che il
¢ stabile. |

Prendendo a considerare il nostro caso parlicolare cominci
dalla prima ipotesi, come quella pia facile a verificarsi in un v
a monta depressa. i

Prima di calcolare la spinta orizzontale converra meglio troy
i valori dei pesi gravitanti sui diversi giunti e la posizione
rette con cui li rappresenteremo.

Sia percid in ABCD EF (fig.9") rappresentalo un me:
A BEF piu un altro masso (di cui il peso supporremo, e
fayore della slabilita, pari a quello della muratura) da inte
composto: 1° del rinfianco effettivamente in muratura;
riempimento compreso il ballast; 3° di un prisma fitlizio ]
tara lungo € De di allezza tale (0,80) da far lo stesso effe
. sovraccarico (kg. 1600 per mq.) .

Consideriamo, per sempliciti, una profondita di volto u
I’unitd nel sito dove sono collocate le traversine, la’ddoxegn
viene maggiormente cimentata la resistenza del vollo, e divis
semi-arco d’intrados per es. in 9 parti; condotti i due
1,1:2,2:3,3.... nella direzione dei raggi e verticalmente 1
B9 A Bl scomponiamo cosi la figura in 9 parti.

La superficie di quesle parli rappresenta evidentemente il
del masso, che loro corrisponde, poiché il peso del me. (2
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 pssia dell’unitd di volume ¢ fatlore comune di tutte le parti, di
~ cui Parea rappresenta effettivamente il volume, per essersi con-
~ gjderala una profondita di volto pari ad 1 metro.

Larea poi di ciascuna parte intenderemo composta del concio
- 0,2,1,2)¢ della superficie trapezoidale (', 2.,1", 2") sovra-
~ jncombente.
Convenendo ancora di computare il numero d’ordine dei giunti
E partire dal giunto 1,1’ ed andando verso I’imposta, seguendo
il medesimo ordine per le parti, si tratta di calcolare il pgso della
- |* parle premente sul 1° giunto; poi quello dell’assieme delle
Cparti 1" ¢ 9* premente sul 2° giunto; poi quello dell’assieme delle
parti 1%, 2* e 32 del 3° giunto, e cosi via: poscia trovare la posi-
zione delle retle vertwah che passano pei centri di gravita dei
pesi suddetti.
' - A questo si giunge in modo spedito ordinando le operazioni
' secondo la seguenle Tavola A.



.

TAVOLA 4.

PESI ELEMENTARI

SOMME PARZIALI

h;lﬂ’;ﬂ::“ i tf;,lfzﬁ?m 35""{3;;5, S“‘Z&'ﬁ:i}’,,‘,",?‘” Bracar MomenTr N;E:;Eo “;:;:;E Superricie | Momentr | Bracer
4 1, 562 1,102 2, 664 8,30. | 22,078 1? 2, 664 22, 078 8,30
28 1, 667 1,102 2,769 7,15 ‘ 19, 805 12+ 22 b, 433 41, 883 7,70
3" 1,705 1,102 2, 807 6,10 17, 140 12 + 22 4+ 3 8, 240 59, 023 7,16
4 1, 650 1, 260 2,910 5, 00 14, 550 174+ 20+, + 4° | "14, 150 73, 573 6, 59
by 1, 995 1, 260 2, 355 3,95 H, 337 1f+ 2.+ B 14, 405 84, 910 5, 89
6a 2, 475 1, 260 3, 735 A 2, 85 10, 630 174+ 2., + 6° 18, 140 93, 540 5, 26
7 2, 677 1, 485 4, 162 1,75 7, 280 lat Qa4 4+ 7% | 92,302 | 102, 820 4, 61
8? 3, 000 1, 485 4, 485 0,75 3, 363 . 1+ P+..+8 | 16,787 | 106,183 4, 00
298 : 3,230 1,485 | 475 | — l.),. 135 |- 0,706 1'.4- 2 +..+ 9% | 31, 502 - 105,‘477 3,35

e R T

S




13

Essa ¢ divisa in due parti. Nella 12, intitolata pesi elementari,
vi sono le superficie, i bracci di leva ed i momenti delle parti,
presi separatamente rispetto al punto A (fig. 9°). Nella 2", intito-
Jala somme parziali vi sono dapprima le superficie rappresentanti i
valori dei pesi, che gravitano sopra ciascun giunto, poscia i loro
momenti e bracci rispetto al medesimo punto A, i quali bracci
sono quelli appunto, che servono a porre a sito sulla figura le
rette verticali rappresentanti dei pesi ora nominati. L’ullimo nu-
mero adunque della colonna (10) rappresenta la distanza orizzon-
tale del centro di gravita del masso A BCDEF dal punto A, in
cui si proietta la linea d’imposta del volto. Di questo valore si
aveva bisogno per poler calcolare la spinta orizzontale, il che ora
faremo.

Osserviamo pereid, che la nostra 1* ipotesi vuole, che il volto
sia per rotare contemporaneamente intorno allo spigolo E del
giunto alla chiave ed intorno allo spigolo A di quello all’imposta.
Ora se cid &, la teoria insegna, che pressione massima si avra nei
punti suddetti e nulla nei punti F e B; e che il punto d’appli-
cazione delle forze agenli sui giunti considerati si trovano rispet-
tivamente nei punti G e G’ situali ad un terzo dei giunti stessi
a partire dagli spigoli maggiormente premuli. Ne segue che con-
siderando le forze sollecitanti il masso A B CDEF applicate in
tali punti, ed il peso del masso stesso applicato al suo centro di
gravitd risulta la spinla orizzontale (), espressa da

3d-+ z;sen
! 1
2z,+3m—z;cos @

Q=P

essendo z, lo spessore del giunto alla chiave;

z; quello del giunto all’imposta; :

@ I’angolo che fanno tra loro i suddetti giunti;

m la monta;

P il peso di ABCDE F rappresentato dall’ultimo numero
della colonna (8) della Tavola A.

Martinengo -
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d la distanza orizzonlale del centro di gravita del peso g

detto dal punto A rappresentata dall’ullimo numero della
lonna (10).

Soslituendo i nostri valori particolari:

3.3,35-1,35. sen 35°— 53’ :
2.1,0513.2,50—1, 35. cos 31°—53'

0 =31, 502

Si hanno ora tutti gli elementi per costrurre la curva
pressioni risultante, come dicemmo in principio, dall’unione g
punti, che sono intersezione di ciascun giunto colla risultante
e del peso relativo al giunto, che si considera, e che & som
strato dalla colonna (8). Si (rova in tal modo la curva G G
sfacente alla condizione richiesta dal metodo applicato.

(™

Passando ora alla seconda ipotesi si fara presto a con
poiché la Tavola A vale per tutte le ipotesi. Cid che varia
lore della spinta orizzontale, da dedursi qui col supporre
agenti sui giunli A B, EF applicale nei punti H ed H'
ad 1/, dai giunti, su cui sono posti a partire dagli spigoli F
che sono ora i maggiormente premuti.

Si trovera perlanto:

3d'—z;seng
Zo+3m'+z;cos @

avvertendo, che d' vale d piu la proiezione orizzontale del
d’imposta, e che m' vale m meno la proiezione verticale d
desimo giunto. La curva che si ottiene in questa 2* ipotesi &
HH' soddisfacente essa pure alla condizione richiesta.

=¥ = 62,37

Passando finalmente alla 3* e 4 ipotesi diremo che per
le spinte orizzontali basléra supporre applicale le forze ag
punti G ed H' per la 3" ipotesi, e nei punti H e G’ per
Troveremo cosi: : 3

3d'—z;sen p

2 S 7
Per la 3" ipotesi Q'= P 32 T 3T ;0089

=52, 92
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3d-+z;seng
Zo-+3m — z;cos ¢

per la & ipotesi /=P

Le curve corrispondenti a queste due ipotesi, che sulla fig. 9’
pon si sono tracciate per la loro poca importanza, nel nostro caso
soddisfano pur esse alla stabilita.

Intanto si vede che dei valori delle spinte il minore & quello
che corrisponde alla 1" ipotesi, il che dimosira come sia. dessa

-

piu facile a verificarsi come si era previsto in principio. __-

b

pii sopra accennammo ad un melodo del prof. cav. Curioni.
Lo applicheremo al nostro caso. Esso consiste nel trovare dapprima
o spessore del vollo alla chiave colla formola (1): poscia nel tro-
vare la curva d’estrados del vollo essende dala quella d’intrados,
il che & fatlo partendo dalla considerazione che, per un- punto
qualunque dell’intrados, debba esistere un piano verlicale passante
per il punto medesimo, ed interessanle la muratura del volto al-
meno per un’altezza z,, perché possa convenientemente resistere
alla spinta orizzontale: quindi & che, se dal punto d’infrados con-
siderato si innalza una verticale lunga come z,, e se dall’estremo
suo inferiore si conduce nel senso del raggio della curva d’intra-
dos una retta che incontri una orizzontale passante per 1’altro es-
tremo verremo ad oltenere lo spessore di un giunto qualunque
del vollo; dalo analiticamente dalla espressione

% .
sen @ ;

et

essendo:
z lo spessore ora delto; .
z, lo spessore del giunto alla chiave;
@ ’angolo che z fa con z,.

-~
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Notisi che I’equazione or posta di z =232, per ¢ =60°, j]
¢ consenlaneo a quello, che in pralica si usa. N

la curva d’eslrados, la quale pel nostro caso L(rovasi coing
quasi colla curva d’estrados effettiva, il metodo suddetto pa:
verificare se la pressione, che ha luogo sugli spigoli maggiorn

bilita, poiche, se cid succedesse, si dovrebbe convenienten
aumentare lo spessore del giunto alla chiave.
Percid avuto il valore della spinta orizzontale, come & daui*
2¢ membro dell’equazione (1), e che nel nosltro caso si tro'b
sere uguale a 42,5 rappresentata in volume, fa V’ipotesi, ¢
si possa supporre applicata alla meta del giunto A C (fig. a)
e trovali 1 pesi gravilanti sui diversi giunli con essi su
mente la compone e trova i punti di inlersezione delle su
risultanti coi giunti corrispondenti. Sia B0 uno di questi
M uno dei suddetti puuﬁ di intersezione. Si ha, dalla teo
la pressione per uniti di superficie sullo spigolo B pit vic
M e quindi maggiormente premuto ¢ data dalla formola

x

1{—_2(2—31>
2 2

essendo z lo spessore del giunto qualunque B 0;

del peso che ¢ normate al giunto considerato;
K la pressione incognita.

A determinare le quantitd suddette valgono le seguenti

zioni, che dalla figura stessa facilmente si derivano:

cos 6 = e

1
y= (ctang0+—2-zo+ Po) Tosip—a) P

in cui 6 =QIR;
p, raggio dell’intrados ;
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z, spessore del giunto alla chiave;

¢~BUA
— 1 H; ciod dislanza del peso P dal giunto a]la chiave.
L7angolo 6 sard dato dalla relazione:

lang 6 = %

Riguardo finalmente a T sara somministrato dall’equazione:

T=Rcos (6 —o)
ssendo: ’
R=yPL(r

~ Avalo pertanto le pressioni K per ciascun giunto si vedrd se
esse non sono troppo forti pel materiale di cui & formato il ponte.
nto per calcolare le quantita sumfente per 9 gmntl del semi-

e
e
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TAVOLA B.

Giunti | P 0 R |tangé 0 y T z K n

10| 2,66 | 42,5 | 42,6 | 0,062 3°—3¥' 0,52 | 42,55| 1,05 | 42,120 | 1/5 |
2 | 5, 48 | 42,5 | 42,8 | 0,127 | T°— 15’ 0,48 | 42,75 1,05 51,282 | 1/ ‘
3 | 8,24 | 42,5 | 43,2 | 0,193 | 10°— 57 0,48 | 43, 13| 1,20 | 58,650 |1 /J%
| 5| 42,5 | 43,9 | 0,262 | 14— 42 0,49 | 43, 85| 1,20 | 58,100 | 1/5 |
50 | 14,40 | 42,5 | 44,8 | 0, 338 | 18°— 42’ 0,51 | 44, 75| 1,20 | 55,848 | 1/
6o |18, 44| 42,5 | 46,2 | 0,426 | 23°— @' 0,50 | 46.15] 1,35 | 60,608 | 15
7° | 22,30 42,5 | 49,0 | 0, 524 | 27°— 41’ 0,49 | 48,901 1,35 65, 884 | 1/
8° | 26,78 | 42,5 | 50,2 | 0,630 | 32°— 1V’ 0,47 | 50,05 4,35 70, 050 | 1/4
9 181,50 42,5 | 52,9 |0, 740 | 36%— 32 0,43 [ 52,68 1,35 | 85,800 | 1/4
S o et e o e ST e :
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Notisi nella presente tabella che i valori di P furono presi dalla
colonna (%) della Tavola A. ' il

Dai valori di y della Tavola B si vede che i punti di interse-
gione delle diverse risultanti coi rispeltivi giunti, non che cadere
fuori dei giunti sono compresi tutti fra '/, e */, dei giunli mede-
simi. La curva inoltre, che unirebbe questi punti di interseziore,
prescntcrcl)bo verso il suo mezzo il r_ninimo raggio di curvatura.
Risulta ancora dai detti valori come gli spigoli maggiormente pre-
muti siano (utli collocati sull’intrados.

Dalla colonna (1%) poi in cuin deve essere dalo dall’equazione:

CK.2000
= 550000

essendo 2000 il peso del metro cubo di muratura;

650000 il coefficiente di rottura per compressione della mu-
ratura, risulta come la maggior stabilita si verifichi per gli spigoli
posli verso la chiave e per quelli posti verso la meta del semi-
volto. I valori-un po’ grandi poi, che pel coefficiente n si sono
avuti, massime per gli spigoli posti all’imposla, risultano conve-
nienti qualora si consideri che essi si verificano non per interi
giunti, ma solo per uno dei loro spigoli e che inoltre sarebbero
risultati minori, se non si fosse preso il cofficiente di rottura forse
un po’ troppo piccolo per la natura dei mattoni di cui il volto &
composto.

Delle Pile e delle Spalle.

Larghe all’imposta m. 2,80 scendono le pile colla scarpa di Y5,
{ino ad acquistare la larghezza di m. 3,20 nelle quaitro che sono
situate a destra della corrente e di m. 3, 30 nelle restanti; essendo
che le prime sono alle m. 4 ¢ le alire m. 5 per ragioni, che ap-
pariranno parlando deli’altezza del calcestruzzo nelle fondamenta



o

20
e della quota, che la base sua inferiore ha si nelle une_che pe
altre pile.

Il cappello dei rostri ha origine a m. 0,40 al disopra della
d’imposta dei volui, ed & alto m.1,27. Termina superiorm
con un mezzo cono ed & circondato da un fascione allo m.
presenlando un assieme, che contribuisce all’aspello severo
ponte.

Per risparmio di materlale non si fecero pile doppie preferend
armare contemporaneamente parecchi-volti e disarmandon
quando il medesimo era condolto a termine, quello dopo q
nito e gli altri incominciati; metodo questo che, per la cura
cui furono eseguiti i lavori, non fece lamentare danno veruno, se
I’occasione non mancasse nelle grandi piene dell’ultimo
(1868), durante il quale seguivano i lavori per la costruzione de

E questo si deve anche in gran parte alla molta resistenza
pile al rovesciamento confermato in certo modo dal valor
coefficiente di stabilita per compressione, che per esse a'
ora a trovare mediante la formola ¥

r

ks 7, 4

in cui P ¢& il peso sopportato da una pila espresso in kg.
R il coefficienté di rottura per compressione riferito al
Q. ’area resistente della pila espressa in mq.; Ay
n il coefficiente di stabilita.

Prendendo per Q una lista rettangolare della sezione o
passante per I’imposta, lunga m. 2,80 come & larga la pila
sito, profonda 1’unita e collocata sotto le traversine. E chiaro 2
(fig. 9") che il peso gravitante su questa lista varra due voll
peso rappresenlato dalla figura A B G D E F piu quello rappr
dalla figura ABCL MN. !

Sostituendo adunque nella formola scritta per P ed Q i
ora indicati e ponendo R= 650000 si trovera

W
T650000.2,80
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passiamo ora a verificare la stabiliti delle spalle, il cui spessore
o di m. 9,40, e di cui Paltezza & di m. 5. Tralasciando di verifi-
care la stabilita per rapporlo alla compressione; poiche di essa a
sufficienza risponde quella, che abbiamo trovato per le pile. co-
mincieremo a verificarla per rapporto al rovesciamento, che la
spinta orizzontale tende a produrre intorno allo spigolo piu lon-
{ano e pilt basso di una spalla per rispetto al punto d’applicazione
della spinta medesima.
ponendo che il momento rovesciante deve essere uguale al mo-
mento resistente moltiplicato per un certo coelficiente di stabilita
ayremo 1’equazione

Oh=nPb-LPV)

essendo Q la spinta orizzontale ;
L il suo braccio, cio¢ 1’altezza della spalla pilt la proiezione
verlicale d’un terzo del giunto all’imposta;
P il peso del semi-volto applicato nello stesso punto del giunto
allimposta, in cui & applicala la spinta (;
b il suo braecio;
P’ il peso della spalla piu quello del carico sovrincombente;
b’ il suo braccio; ;
n il coefficiente di stabilita per rovesciamento.
Sostituendo i valori particolari del nostro caso si avra:

R g
= 31,5.9,17 88,4 . 4,56

n =10,3
Considerando finalmente I’equazione relativa alla slabilita per
~ allrito, riferendoci alla superficie di separazione tra la spalla ed il
calcestruzzo, che le serve di base essa sara:

Q=nf(P+P)

essendo f il coefficiente di attrilo per le murature.
Nel nostro caso avremo:
40. ;
= e e =0,5.

0,75 (31,5188, 4)
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-~ cunei. Il legname impiegato ¢ tutlo di essenza dolce, se si

1 due valori trovati di # non discoslandosi dai limili 0,4 ¢ 0,8 j
che in pratica si assegnano a tale coefficienle, se non per aceo-
slarsi a valori indicanli maggior slabilitd, cosi diremo che questa
¢ soddisfatla.

Piu sopra abbiamo nominato le armature del ponte. Trovano g
luogo due parole in proposito. Esse furono composte per ¢ :
volto di 10 cavalletti posti ad egual distanza fra loro. Ogni ca
letto & a shalzo come si vede nella figura 8", in cui se ne &
presenlato meta in elevazione. Gli apparecchi di disarmo ¢

Luino gli ometti ¢ le candele che dovendo resistere rispettivar
allo sforzo di trazione e di pressione piu delle allre parti so
larice rosso. of

Delle fondazioni.

1l fondo del fiume si trovo formato di sabbia lavata e
fino alla profondita di circa 26 metri. Né cid deve far m
anzi questo &, non che per tutle le sezioni del fiume Sesia,
per tutta la grande plaga di terreno confinata dail’Alpi, dal
tico e dal Po, essendo questo terreno diluviale, che la
spiega coll’esistenza di antichi ed immensi torrenti port
P’Alpi verso il Po i detriti delle roccie Alpine. Profonde
zioni adunque per posare le fondazioni del ponte sarebbe
scite di poca utilitd; cosiccheé fu creduto sufficiente farle
todo dei cassoni basando la superficie inferiore del cal
ad 1 metro di profonditd sotto il letto del fiume in comsga ‘
della quota 97 sul livello del mare e cid per le 11 pile
vandosi a sinistra della corrente ne risentono meno 1’ei
essere quivi ’acqua mollo bassa. Per le altre 4 pile la base
detta fu posta 1 metro piu sotto (fig. 7°), cioé alla quota
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gnando al calcestruzzo una potenza di m. 4 doppia di quella data
Jle altre pile. — Non in questo solo differenziano le fondazioni
a

delle 4 pile suddette, ma ancora nella forma in punta (fig. 6),
che si diede alla parte di esse posta sopra-corrente, € per essere
circondata da una fila di pali lontana m. 2 dalla paratia delle fon-
dazioni, la quale ha lo scopo di ritenere meglio i massi compo-
penli una scogliera di difesa contro le corrosioni dell’acqua. Queste
scogliere sono composte per tutte le pile di massi in parte arti-
ficiali ed in parle naturali. Sarebbero slali convenienli solo questi
ultimi pel loro maggior peso (2800 kg. per mc.): ma avuto ri-
guardo al loro trasporto, che portava ad essere il loro prezzo
doppio di quello dei massi arfificialmente fatti nel canliere stesso,
si fece uso anche dei primi quantunque di molto minor peso (1800 kg.)

Il calcestruzzo, nella cui composizione si introdusse anche della
pozzolana, si cold nei cassoni mediante una cassa parallelepipeda
in legno portante internamente dei piam inclinati colle faccie di
di circa 45° e disposte in modo alterno. L’orlo esterno del calce-
struzzo si allontana di m. 0,50 dal perimelro della base delle pile.
La quantith che ne fu impiegata nelle fondazioni, risulla dalla se-
guente labella:

N® dei me. di caleestruzzo sotlo ciasecuna delle prime 41 pile 122

® - @ » Solto 18 A pilesai i Sl 1342

» » » sotto ciasecuna delie ultime 4 pile 236

w o on - sotto le 4 pile . G944

» » » sotto eiascuna spalla 295

n o ow sotto ambedue le spalle.. ......... 590
Totale me. .......... 2876
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Concludiamo. I volti, le pile e le spalle sono, secondo i ca
falli, stabili. In favore poi della stabilita delle fondazioni sj
osservare che in nessuna parte del ponte si verifico finora ¢
mento alcuno, nemmeno vicino alle spalle nonostante Penor;
peso loro di 1309 tonnellate. Non bisogna pero dimenticare
il lerreno, su cui ¢ costrutto, ¢ terreno diluviale; quindi & eh
mai qualche anormalitd si verificasse nel ponte, ¢ nelle fond
che probabilmente se ne trovera la causa, come del resto
in quasi tutli i ponti. Valga in proposito quanto John Weale o
serva in una sua raccolta intitolala Bridges.* « The solidity of
bridge depends almost enlirely on the manner in wich its fo
tions are laid..... Experience has proved, that many bridges ¢
decay, or are swept away by sudden floods by reason of de
mode of fixing their foundations; while very few suffer fp
unskilful constraction of the piles or arches. » i

M. L

* La solldita di un ponte dipende quasi interamente dalla maniera in
poste le sue fondazioni..... L’esperienza provo, che molti ponti o rovi 0,
pure sono portati via da improvvise piene per modo difettoso di ﬁssarpg e
dazioni; mentre pochi ripetono danno da non adatta costruzione delle pile
archi :
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TES] LIBERE ;

COSTRUZIONI CIVILI, IDRAULICHE E STRADALL

Deduzione delle formole fondamentali della flessione.



MACCHINE A VAPORE E FERROVIE.

Resistenza al'a trazione di un convoglio sopra una via ferra
N, curva ed in pendenza.

s,

GEOMETRIA PRATICA.

tis

Operazioni planimetriche ed altimelriche da eseguairsi pel
mento e per I’esecuzione d’una galleria per via ferrala.
7 . ‘E‘I}JAG\






Si abbiano i miei piu sinceri ringraziamenti il sig. ing
gnere Urisse MiNarerii Direttore nei lavori della

cortesemente somministrato i dati necessari alla
zione della presente dissertazione.
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